

Uno más

Una nueva sacudida del monstruo que la sociedad moderna lleva en su seno, trae hoy consternados a los espíritus. Pasarán estos primeros días entre protestas y execraciones del mal, entre disquisiciones sobre los medios de extirparlo, de prevenirlo; cada cual lleva para esto una receta en el bolsillo y la exhibe, asombrándose de que no haya caído nadie en la cuenta, para evitar una cosa tan fácil de evitar, que si él, el que habla, cada uno de los que hablamos—y hablan todos—gobernase, ya estaría el problema resuelto.

Unos hablan de las propagandas toleradas, otros de las tiranías intolerantes, otros de las injusticias de los gobiernos, otros de la organización económica de las sociedades; quien es capaz de enumerar las opiniones que en cada uno de estos casos se exponen acerca de las causas de estos delirios anarquistas que van salpicando de sangre y de horror los días de las generaciones modernas?

¡Las tiranías y las intolerancias! pero ¿caso eran tiranos é intolerantes Mackinley, Carnot y Canalejas? ¡La complacencia con las prepagandas! pero ¿caso hay tanta tolerancia con esas propagandas en Rusia y no se libraban del mal?

No; el mal este no distingue de monarquías ni de repúblicas, ni de escuelas ni de partidos; todos son igualmente abominados, todos puede esperar y temer su golpe; Rusia por reaccionaria, é Italia por liberal, Carnot y Canalejas por espíritu revolucionario, todos caen bajo su sangriento anatema, sin distingos ni excepciones.

Quizá sería más acertado dejar los caminos de las escuelas, de los procedimientos, de las doctrinas, para buscar la raíz de este mal, é emprender una investigación más eficaz quizá, penetrando en los senos íntimos de la psicología, en las interioridades del alma moderna.

Era una cosa muy interesante dar al dolor de la vida una explicación consoladora, é mitigar sus exacerbaciones con bálsamos de fe y de caridad mútua, como lo han hecho hasta hace dos siglos los pueblos creyentes.

Pero la fe, en los individuos como en los pueblos, háse dicho que se parece algo á la virginidad; una vez perdida no vuelve á recuperarse.

Y si esto es así; perdida la fe en los pueblos, secas las fuentes de la caridad, el lazo amoroso que salva los abismos que separan en la vida las venturas de los infortunios ¿qué extraño es que el dolor aislado sin leitivos, sin esperanza, sin fe, tenga convulsiones pavorosas y horribas en las almas jóvenes, propensas á creer que en la vida no hay dolores más que de un lado del orden social, porque los del lado opuesto tuvieron buen cuidado de confinarlo, hacia ellos?

Y decimos almas jóvenes, porque en cada caso de estos se ve una vez más confirmada la observación que ha hecho un hombre ilustre de España, de que los atentados anarquistas se llevan siempre á cabo por personas que no llegan á los veintisiete años.

Y siendo esto una verdad que los hechos han confirmado hasta ahora, se comprende que en los impulsos vehementes y pocos razonadores de esa juventud, muerta en esperanzas y poco reflexiva, no se pare á pensar que los dominios del dolor no están sólo circunscritos á los que más parecen sufrir, sino que se extiende hasta las encumbradas alturas que ellos consideran, desde abajo, libres de sus tempestades y por eso les arrojan el rayo de su desesperación.

El problema es muy árido, muy pavoroso; nosotros tenemos una piadosa consideración para los espíritus ponderados y optimistas que se hacen la ilusión de tener la solución en el bolsillo.

No se trata de medidas políticas, ni económicas, ni sociales siquiera; es un estado psicológico de la sociedad y, es tan difícil penetrar en los misterios del alma moderna para neutralizar allí el efecto del veneno que produce el mal...

Crónica de Sociedad

Ayer llegaron á esta capital don Augusto García Andrade, ingeniero agrónomo, acompañado de algunos alumnos de la Universidad de Coimbra para practicar estudios en esta Granja Escuela Agrícola. —Se encuentra en esta capital don Mariano Gómez Bravo, de Campanario. —Marchó ayer para Mérida, don Román Blanes. —Con dirección á Sevilla ha salido don Vicente Barba, empleado en aquella Sucursal del Banco.

CÉSAR.

AYUNTAMIENTO

Alcaldía. Ayer no hubo en la alcaldía ninguna noticia que comunicar á la prensa.

Inspección municipal

Anteanoche fué detenido un sugeto conocido por el nombre de Figueras, el cual maltrató de palabra y obra á una individuo que vive con él, por no prestarle la interfecta á ciertas combinaciones del galán.

—Ha sido detenido el súbido portugués llamado Martín Caldeira, el cual promovió un escándalo en la vía pública.

—Continúan siendo víctimas de la morcilla numerosos canes de esta capital.

—Por los guardas rurales se han prestado algunos servicios relacionados con las numerosas espigadoras que salen al campo estos días á hacer lo que pueden.

También ha sido detenido un individuo que en la plaza de toros, se arrojó ayer el redonde, para demostrar sus actitudes toreras.

Extremeña

Los encendedores

Los encendedores, como todas las cosas prácticas, se han hecho para los hombres prácticos y padres de familia al mismo tiempo que cuentan las cabezas de fósforo que gastan diariamente é hacen estudios comparativos entre el precio de cada cabeza y el de cada gota de bencina.

Yo compré uno de los primeros encendedores que llegaron á Badajoz. Fué una vispera de toros en una feria de mayo. No se me olvidó. Al día siguiente me senté en el tendido cerca de la música y al arrastrar el segundo toro oigo á mi lado las siguientes frases acompañadas de mas gentes y de cara que engurruña la nariz é hace aspiraciones sucesivas queriendo orientarse de donde llega el olor: —Huele á quemao. Alguien se quemó. Huele á trapo quemao.

Yo continuaba impasible ante la multitud con ese gesto napoleónico de indiferencia que uso yo en estas ocasiones desde que lei una de las frases que más me han gustado en esta vida: —Yo doy á la humanidad, lo que ella me dá: indiferencia.

Pues bien le estaba yo dando á la humanidad, indiferencia, é los que estaban á mi alrededor continuaban más alarmados con las voces.

Algunos se pusieron de pie, una mujer se tentó las ropas, un hombre se palpó rápidamente todos los bolsillos. De pronto pegué yo un salto de mi asiento é empecé á echar humo por el bolsillo de la chaqueta, como si fuese chimenea de horno.

El encendedor se había abierto dentro del bolsillo de la chaqueta, é el fuego atravesó el forro, siguió al pantalón, luego á los calzoncillos é al jarral de la camisa é al llegar á la carne di el bote é pronuncié algunas palabras incoherentes.

Me apagaron el fuego é pude continuar viendo el tercero que era berrendo en color.

La economía de tres cabezas de cerillas me causó una pérdida de un traje en buen uso.

Aquella tarde juré no usar más que cerillas.

Han pasado algunos años, como en las novelas é durante ese tiempo me he entretenido en ver los mecheros de mis amigos, unos extraplano, otros redondos, otros como lápices, aquel del tamaño de un sin una pistola, una navaja, pero dice que se me antojase ninguno, al contrario, me sonreía de mis amigos, como diciéndoles: pobrecillos, os creéis economía é estáis jugando con la muerte.

Hace poco llegó un pariente mio de la corte é me trajó de recuerdo un mecheró con la caja de nácar é incrustaciones de oro: una preciosidad. Al principio me resistí á usarlo, pero era tan bonito que decidí enseñárselo á los amigos é para enseñarlo tuve que llenarlo de gasolina é usarlo. Esto de enseñar las cosas nuevas á mis amigos, así de una manera indirecta,

es lo que más me gusta. Claro es que antes probé el muelle de cierre é vi que ofrecía toda clase de garantías.

La otra tarde estaba sentado en la mesa del café esperando que llegasen mis compañeros para enseñarle el obsequio. Cuando oigo que un señor á mi lado con un cigarro en la mano, buscaba en los bolsillos é tantas veces entró y sacó las manos en los de la americana, que me adelanté á ofrecerle mi encendedor.

Caballero—me dice. Este encendedor no tiene el sello del Estado.

¿Cómo? le dije yo mirándolo como diciéndole: bueno, é á usted qué le importa?

Yo noté que al cogerlo lo miraba mucho, pero creí que le habían gustado mucho las incrustaciones.

Soy el inspector de los sellos del Estado, é queda usted denunciado desde este momento. Sacó una credencial. Levantó acta. Total que cuando me di cuenta, había pagado un puñado de pesetas, después de solicitar favores é molestar á todo el mundo, para quedarme sin dinero é sin mecheró.

Lector, huye de un hombre que ande estos días por Badajoz á caza de mecheros, ó ponle un sello para tu tranquilidad é así no defraudarás ni á tí mismo en tus esperanzas, ni á la Hacienda.

Yo te juro, lector, no volver á usar mecheros en todos los días de mi vida. Las cerillas, que el día que quiera llevarme un susto tenga que tomármelas; jamás esos mecheros, que cuando menos se piensa, salta una chispa ó un inspector, é se van las economías de toda una vida.

Por telégrafo

Madrid, 29-21'20

Un combate

El comandante general de Ceuta da cuenta, según comunica el general Arráiz, de que al salir ayer mañana el convoy de la posición de Federico á los fuertes avanzados, tuvo que sostener la fuerza de protección fuego con grupos moros que se hallaban emboscados en diferentes barrancos é accidentes é matorrales.

El teniente coronel del batallón cazadores de Estella, jefe de la posición referida, salió de ella con una compañía de moros é otra de un batallón para dispersar á los atacantes del convoy.

Poco después llegó el general Arráiz con dos compañías é una batería de montaña, dispersando completamente á los moros.

Muertos é heridos

Tenemos que lamentar por nuestra parte las siguientes bajas.

Teniente coronel del batallón cazadores de Estella, D. Pedro Murcia Cámara, é primer teniente de las milicias voluntarias de Ceuta D. Carlos Villalba Rubio, muertos. Segundo teniente, D. Antonio Escudero B., sargento Mariano García, cabos Tomás Manuela é Tomás Cerda é los soldados Juan Casas, Desiderio Begforia é Salvador Tals, heridos.

Contuso, el segundo teniente don Eugenio Sánchez.

De los moros pertenecientes á la milicia voluntaria de Ceuta: muertos, un sargento, tres cabos é seis soldados moros.

Otro tiroteo

Comunica el comandante en jefe de Tetuán que en la descubierto realizada por la parte del río Martín fueron tiroteadas nuestras tropas sin consecuencias.

Llegada de un general

Ha llegado el general Milán del Bosch, habiéndose hecho cargo de la división é zona de Tetuán.

Cábilta que se somete

Comunica el comandante general de Melilla, general Jordana, en un despacho oficial que se ha facilitado hoy á los periodistas, lo siguiente:

Hoy se ha presentado en la posición de Uzaga, recientemente ocupada por nuestras tropas, en estado de sumisión é célebre caid Mach, jefe principal de Hulad Abdain, al cual acompañaban también 24 jefes de algunos poblados, que tenían la representación de toda la cábilta.

El mencionado caid dijo que tenían una verdadera satisfacción é que estaban muy contentos de que nuestras fuerzas hubiesen ocupado aquel territorio ofreciéndose incondicionalmente á cuanto se les ordene en servicio de España.

En nombre de los jefes de todos los poblados pidieron autorización é permiso para volver á ocuparse de sus faenas agrícolas é continuar los trabajos de la recolección, prometiendo trabajar con los moros de la cábilta Melitana para atraerlos é que se sometan también al protectorado de España.

Entre los que acompañaban al caid Mach, figuraban los jefes más prestigiosos de la cábilta de Ulad Aldain, los cuales hasta ahora se habían negado terminantemente á pactar con nosotros.

También dice el telegrama oficial que las noticias recibidas por el general Jordana de la cábilta El-haach Amar-de-Metaira no pueden ser en realidad más satisfactorias.

Añade el general Jordana que considera de mucha importancia la sumisión de los cabileños de Mad-Aldain, sin protesta alguna, igualmente que las corrientes de paz que llegan de la mencionada cábilta de Metaira, por lo que entiende que la ocupación del Tirtutin é del Rucherit, nos ha de reportar grandes beneficios.

La alegría que experimentan las cábilas comprendidas en la zona ocupada é la tranquilidad que disfrutan desde que se efectuó la última operación, no pueden ser mayores.

Todos los jefes de la cábilta Ulad-Aldain han prometido volver mañana á las posiciones para conferenciar con el general Jordana é reiterarle la sumisión.

Los trabajos de recolección en la Granja de Agricultura

Se están efectuando los trabajos de recolección en la Granja Escuela de Agricultura é desde hoy está funcionando la trilladora movida á vapor, cuyos trabajos deben ser visitados por nuestros agricultores é por cuantas personas se interesan por los asuntos agrícolas.

Las personas que visiten la Granja podrán informarse de las producciones que se vayan obteniendo de cada parcela, é al mismo tiempo se les informará de los trabajos cultivados, cantidades de abonos de semillas é cuantos gastos se hayan efectuado hasta la recolección de los productos.

También pueden los agricultores, viendo los granos obtenidos, apreciar cuáles de estos les pueden convenir para utilizarlos en la próxima siembra; así es que estas visitas, al mismo tiempo que recreativas, pueden resultarles de positiva utilidad.

CUARTILLA DIARIA

Noche de San Pedro

Como no se concibe la vida de la gran urbe, sin cocheros galoneados, é traján calenturiento de gentes enlevitadas é graves que no conocen á nadie, por las vías ámplias é bien alumbradas; ni la vida del pueblo sin los señoritos siempre en camisetas é zapatillas, é cabras é gallinas libres por las calles polvorientas é empinadas; yo no acertaría á imaginarme una capitalita apacible, de las de los presidentes de Audiencia é los empleados de Hacienda, é los banqueritos modestamente aburguesados, yo no acertaría á comprender á nuestro Badajoz sin sus desfiles militares, su campo de San Juan é su puesto de la Manca.

¡Ah! ¡el puesto de la Manca! Yo creo que siempre que se diga, Badajoz, ha de decirse campo de San Juan é horchatas de la Manca.

Junio, julio, agosto, Badajoz... es campo de San Juan é horchatas de la Manca, junio, julio, agosto, Badajoz, campo de San Juan é puesto de la Manca, siempre os veré juntos en las memorias mías.

Pasé los años de mi niñez brincando en este San Juan, arriscadito, asaltando á los papás é parientes que por él pasearían para sacarles perras gordas que se iban solas al puesto de la Manca, donde me rechupeteaba de gusto con las incomprendibles horchatas que Salvador nos servía.

Pasé la adolescencia, sentado á los veladores de la Manca, presumidamente luciendo los calcetines de los pies cruzados que me ayudaban en mi colegialescas aventuras de amor, mientras sorbía lentamente, señorilmente la horchata que me hacía la Manca.

Pasó la madurez, bajo la sombra de los árboles de San Juan, viviendo entre los veladores de la Manca, é ante la torre de la Catedral, la vida de mi país, discutiendo de política é tóreo, de curia é de milicia, pensando en una niña que mira gitanamente é en un cortijo que produce dorados trigarrales, mientras Teresa, nos dice humorística unas frescas é nos trae unas horchatas que beben con gratitud nuestros labios resecos por el solano de San Pedro, unas horchatas que bebemos, mi capitán é yo.

¿Mi capitán? ¡Ah, mi capitán! Este es más bien el capitán de todos por que todos le aprecian é le quieren como yo, é cuidado si yo le aprecio é le quiero! Mi capitán, con voz vibrante é armoniosa, voz que manda é que acaricia al mismo tiempo, recuerda, como recordamos los que ya tenemos más vida á la espalda que al frente, recuerda, aquel año, é el siguiente, é el otro después, é así todos los que tiene ya cumplidos, en que venía á este San Juan, é bebía sus horchatas, é aquel año é el siguiente é todos, exactamente dentro del mismo marco, bajo los árboles de San Juan, entre los

veladores de la Manca é ante la torre de la Catedral.

Llegó la noche, é sus sombras envolventes, lo hicieron todo obscuridad é á mi capitán se le anuló también la voz vibrante é armoniosa, é habló más apagado.

«Sólo no es igual que aquellos años que vine aquí, con mi madre, con mis amigos, por aquellas niñas gentiles de pelo tendido, por aquella niña que mira gitanamente; aquellos años que son todos los de mi vida; sólo no es igual, esa torre de la iglesia Catedral, en cuyas columnas, asomaban unos farolillos tímidos, que todos los años me traían el eco de mis risas infantiles, de mis suspiros de adolescentes, de mis preocupaciones de la madurez é eran como una brisa tibia en que se mezclaban los besos de mi madre desde allá, con los besos de mi niña desde aquí; é este año esa torre tiene vacíos los ojos de su campanario é las mallas de su cornisa almenada.

Yo no echo de menos, ni exijo, fantásticas iluminaciones que presten esplendor á la ciudad, pero esa brisa que son besos é son risas, besos é risas que por nuestros nos pertenecen é ya de devolvernos, es indecible en Badajoz, porque si no nos acaricia desde la torre de la Catedral, nuestras noches en el campo de San Juan no son las noches de aquellos años, que son todos los de mi vida, señor, noches que trago en una villa de destierro ó proscripción.

DIEGO DE LA MONTERA.

Por teléfono

Madrid 30-0'30.

La subida del pan

Conflicto en Madrid.—Los panaderos no tienen razón

Con motivo de la subida del pan se excitaron ayer los ánimos en Madrid, habiéndose producido graves conflictos por la alteración de orden público.

Ha producido esta subida más excitación porque coincide con la baja en el precio de las harinas.

Hace tres meses los panaderos suprimieron el servicio de repartidores que produjo la consiguiente economía sin que el público lo notara, é ayer anunciaron el aumento de precio sin motivo alguno. El precio subió á doce céntimos por panecillo, que en virtud de que no abunda la moneda fraccionaria de un céntimo al dar el comprador los quince céntimos é devolverle dos céntimos, resulta el aumento de trece céntimos por cada panecillo.

Por la mañana.—Las verduleras en manifestación.—El Alcalde.—Asalto á las tahonas

Ayer mañana en la plaza de la Cebada se reunieron grupos compactos de mujeres para protestar con indignación de tal subida. Una verdulera enarboló un trapo con un letrero que decía «Abajo la subida del pan», se dieron voces contra los panaderos é ya decididamente se dirigieron en dirección del Ayuntamiento.

En el trayecto se unieron grupos de gentes á los manifestantes que ascendían á quinientas personas é frente al Ayuntamiento se destacó una comisión que subió á visitar al vizconde de Eza.

El Alcalde les dijo que no encontraba justificada la medida de los tahoneros é que por fortuna estaba ya prevenido contra este suceso. Dentro de tres días quedará establecida la municipalización de este servicio é se servirá el pan al vecindario con la mayor economía, puesto que el Ayuntamiento no quiere negociar con esto. Les recomendó que tuvieran cordura para evitar escenas desagradables.

Los manifestantes, al escuchar al señor Alcalde, animáronse más en sus justas pretensiones é continuaron vociferando é haciendo más prosélitos durante todo el trayecto.

En la Puerta del Sol.—La tahona de la calle del Espejo.—Asaltos é pedradas.—Actitud de la policía.

El conflicto tomó mayores proporciones. En la Puerta del Sol había una multitud que se dirigió por la calle Mayor á la de Espejo, donde hay una tahona. Los dueños se pusieron á salvo é los manifestantes asaltaron el establecimiento, llevándose todos los panecillos que encontraron. La policía no molestó apenas á los asaltantes.

Frente á Gobernación, otro grupo más exaltado gritaba «abajo las tahonas» é lanzaban piedras, produciéndose con este motivo sustos é carreras.

En la calle Mendizábal el conflicto tomó más serias proporciones. Uno de los grupos se dirigió á la tahona que existe en dicha calle. Los dueños cerraron el establecimiento é subieron al entresuelo donde estaban sus habitaciones. Indignados los de la tahona por que trataban de asaltarle é pretendían derribar las puertas hicieron varios disparos desde el balcón. En aquel momento rompieron los cristales del escaparate, después de forzar las puertas de hierro é asaltaron la

tienda. Desmontaron el mostrador é las puertas, rompieron las estanterías, un reloj de pared, volcaron los sacos de harina é cargaron en las cestas de los panecillos, volcando los cajones del dinero.

Los guardias llegaron al lugar del suceso cuando los manifestantes se dirigían calle arriba.

En la calle Leganitos, en el número 55, donde hay otra tahona, también fué tomada por asalto. Encontraron doscientas pesetas é gran cantidad de panes que los arrojaban á la salida, echándolos á unas mulas de un carruaje que estaba en la puerta.

En la costanilla de los Angeles sucedió otra cosa preciosa. En la calle de Ciudad-Rodrigo, é en la del Horno de la Mata se repitió la escena.

Sacaron varios sacos de harina é con ella tiznaban la cara de los transeúntes, armándose el natural regocijo.

Por la tarde.—Sigue el conflicto.—Los señores é el pueblo.—Siguen los asaltos

Por la tarde confraternizan la clase media é la trabajadora, revistiendo el conflicto mayores proporciones.

Una multitud capitaneada por dos jóvenes que iban en un coche, ostentando banderas de percalina con rótulos de «Abajo la subida del pan», dirigiéronse por la calle Fuencarral é tomando por asalto las panaderías de las transversales rompían escaparates é sacaban de las tiendas todo el género que en ellas había.

Detrás de los manifestantes iban en un coche el teniente coronel de la Guardia civil é el Comisario general, interviniendo la policía únicamente para evitar desmanes de gran importancia.

Otro grupo asaltó una tahona de la calle del Olmo. En la calle de San Bernardino un grupo donde iban muchas cigarreras abrieron las puertas de una tahona é sonaron dos disparos, sin que por fortuna hicieran blanco. Aquello excitó los ánimos é no dejaron títtere con cabeza, se llevaron hasta los libros de las cuentas.

En los Cuatro Caminos, por la calle de San Marcos, en la de San Lucas, en la plaza de las Salesas, se repitieron las escenas; el pueblo se hacía dueño de las tahonas.

En la calle Génova, donde hay una panadería de lujo, en la que se despacha el pan de Viena é otras golosinas, el público cayó con más furia é el asalto fué terrible, saqueando además de los panes, dulces, caramelos é cuanto había en ella.

Un herido é varios contusos.—30.000 pesetas de multas.—Incendio.—Mayores proporciones.—La policía interviene.

En una clínica de la calle de Tamarzo ingresó por la tarde un herido.

En distintos puntos ha habido varios contusos, é otros más levantiscos quedan detenidos.

El aumento de precio ha producido en todo Madrid general indignación é lo prueba la actitud pasiva de la policía é la confraternidad de todas las clases sociales.

En la calle Pizarro, en el momento de tomar por asalto una tahona, se telefonó á la Dirección de policía é pudieron evitar la entrada.

En varias tahonas de Madrid aparecían por la tarde carteles con la baja del pan.

El Alcalde ha manifestado que muy en breve se empezarán á hacer efectivas las multas que adeudan muchas tahonas al Ayuntamiento de Madrid, cuya cantidad asciende á 30.000 pesetas.

En la calle del Arenal saquearon una tahona, llevándose los asaltantes trescientas pesetas é cinco mil panes.

En la calle de Serrano, traviesa de Poza é calle Magallanes hubo algunas tahonas que se incendiaron.

Hay heridos algunos guardias. Uno está herido de un martillazo é otros de pedradas.

En la calle Trafalgar hubo también incendios é petardos.

También hubo asaltos en la calle de Cádiz.

Hay nueve detenidos.

Otra manifestación.—El ministro de la Gobernación.—Se calman los ánimos.—En busca de una solución

Otro numeroso grupo de mujeres, hombres é chiquillos se dirigió al Ministerio de la Gobernación. Una comisión de mujeres subió á visitar al ministro, que no pudo recibirlos porque en aquellos momentos se hallaba conferenciando con el vizconde de Eza.

Recibió á la comisión el subsecretario, quien escuchó las peticiones de la manifestación.

El Sr. Quejano procuró calmar los ánimos sin dejar de reconocer que la subida del pan había causado gran excitación en Madrid, porque nadie encontraba justificado el aumento de precio. El ministro de la Gobernación ha dicho que censura la actitud del pueblo por haberse amotinado, pero que no cree justificada la subida del pan contra la que hay que buscar una inmediata solución.

"PATRIA" Escuela Militar Particular

Director: D. LUIS REGIO ANDREU, Capitán de Infantería
→ Paseo de San Francisco, núm. 1, BADAJOZ ←

Preparación completa para los individuos que deseen ser soldados de cuota.—Pídanse detalles y reglamentos al Director.

Sobre el regicidio de Austria

Manifestaciones del Sr. Dato.—Pésame.—Lutos oficiales en España.

El jefe del Gobierno, Sr. Dato, recibió como de costumbre hoy á los periodistas que hacen las informaciones de aquel centro, conversando con ellos acerca del regicidio llevado á cabo en el imperio de Austria.

El Sr. Dato manifestó á los periodistas que hoy mismo á las cuatro de la tarde había conferenciado con el rey, informando á D. Alfonso de los detalles que se han recibido hasta el presente sobre la espantosa tragedia de Sarajevo.

El jefe del Gobierno ha telegrafado á la familia imperial de Austria dándole el pésame sentidamente.

También ha enviado expresivas comunicaciones de dolor al Gobierno austriaco.

En la embajada de Austria en Madrid también ha estado el Sr. Dato, para ofrecer al embajador de dicha potencia, su participación en el pesar que hoy embarga á la nación austriaca.

Los demás ministros del Gobierno español han telegrafado igualmente sus pesames al emperador Francisco José y al Gobierno de Viena.

Luego dijo también el Sr. Dato, que como las Cortes tendrán que guardar también el luto correspondiente, será preciso acordar sobre el asunto y á este efecto—añadió—ya he conferenciado con los demás compañeros del Gobierno. También he telegrafado al rey, para que me dé su parecer respecto del mismo asunto, así como también respecto del luto que la Corte haya de guardar.

El presidente del Senado Sr. Azcárraga, me visitó esta mañana, y conferenció con él acerca del luto de las Cortes, sin llegar á adoptar resolución definitiva.

Al presidente del Congreso, señor González Besada, no le he visto todavía, por causa de su ausencia; en cuanto llegue á Madrid le veré y acordaremos definitivamente el modo de cumplir este uso de las etiquetas cortesas, con motivo de la horrible desgracia de la familia real.

Dando las gracias á un Gobernador

Comunican desde Barcelona, que el batallador y entusiasta propagandista de la naciente fuerza del maurismo, Sr. Goicoechea, ha visitado al Gobernador civil de la provincia.

El elocuente orador maurista dió las gracias á la referida autoridad civil por su conducta con motivo del mitin celebrado ayer por las fuerzas del maurismo, en la capital catalana, garantizando el orden entre todos y el respeto que las hordas radicales quisieron negar á los mauristas durante el desarrollo de un acto para el cual tenían amplísimo derecho.

El mitin de Sevilla

Según participan desde Sevilla, tienen ya en aquella población ultimados los detalles definitivos para la celebración del mitin maurista, que en la ciudad del Guadalquivir han organizado los elementos políticos que han abrazado la política del ilustre mallorquín.

El referido acto político tendrá lugar el día 5 de julio próximo y á él asistirán como oradores los Sres. Goicoechea, Ballesteros, León y otros.

El Sr. Ossorio y Gallardo, según las últimas noticias que se acaban de recibir, asistirá también al mitin y en él pronunciará un discurso, como hace en todas partes.

Malestaros obreros

Telegrafian desde Sevilla, participando que en el pueblo de Arnalcazar, los obreros mineros de aquella cuenca se hallan presos de la mayor excitación.

La Guardia civil había detenido á unos obreros que produjeron determinados destrozos en el arbolado, y esto les ha causado tan gran exacerbación, que en la más levantista actitud han estado recorriendo las calles del pueblo en señal de protesta por aquellas detenciones.

La Guardia civil se vio obligada á cargar contra los manifestantes, logrando disolverlos pronto, pero entre ellos continúa latente vivísimo molestar.

Un naufragio

Desde Las Palmas participan que ha llegado á aquel puerto un Pailebot de la costa africana, que había recogido un naufragio que encontró en aguas de África.

Detenidos en libertad

Recíbense telegramas desde la ciudad condal, participando que los detenidos ayer, por causa de los incidentes que se ocurrieron con motivo de la celebración del mitin maurista, en el teatro Tivoli, han sido puestos en libertad.

Torería

El "Plomito", triunfa.—Dos orejas.—Otro triunfo del niño.—"Esé es mi torero!"

Con tanta entrada como en una corrida de feria, sale la niña Dorita, monísima y con sal á pedir la llave, que se le cae, porque no resiste el golpe al dar en el sombrero, y después de unas cuantas elegancias de la

guitanilla se hace el despejo de las cuadrillas entre grandes aplausos.

El amigo Tahona va y nos echa el capote con todos los respetos y sale á la candente arena el

Primer.—O la primera, que es negra y sale con pies; Parrita se abre de capa y como no puede cerrarse bien, da en la misma cuna un buen salto mortal.

Veroniquean los maestros, siendo aplaudidos, en especial Plomito que sale con ganas de pegar y no dejarse quitar su postín por los forasteros.

Carnicero y Tahona con los palitroques no hacen nada de particular.

Vibra el clarín y Plomito, sólo como un hongo, se va á la cara del toro dando paseos naturales, pero con brevedad y valentía y á los dos minutos se tira el gachonillo á matar y deja una estocada hasta la misma empuñadura, atracándose de toro, con lo que basta para que doble la res casi instantáneamente.

Ovación estupenda á este muchacho que cada día hace una cosa buena, vuelta al ruedo en triunfo y la oreja de la novilla, que ha estado muy bien ganada.

Segundo.—También es negro y lo saluda Parrita veroniqueando ceñido.

El tercio de banderillas á cargo del Chico del Matadero y el Descalzo, nombre con que denominaremos al otro banderillero de Parrita, porque al parecer le estorbaban las zapatillas para torear, el tercio de banderillas, repito, sin lucimiento.

Abundan los brindis, que son otros tantos golpes de esgrima de los de los palitroques y nada más.

Parrita brinda al sol y se va al toro que lo pasa movido, dejándolo marchar varias veces y da un pinchazo hondo, bien señalado, que sirve de emético al toro, por lo que arroja, y descabella, rematando la faena así.

Aplausos al diestro.

Tercero.—Castaño y defectuoso del cuerno derecho.

Lancea Plomito con serenidad y valentía, oyendo aplausos.

Parrita intenta veroniquear y es volcado, resultando con el traje hecho cisco.

A la hora de matar, el Plomo brinda á la Dora que está en un palco, y se va, también sólo, al toro que está entero como salió.

Después de una faena breve, pero de conocimiento, se tira el maestro arreado otra estocada superiorísima que volcó á la res inmediatamente sin puntilla siquiera.

Nueva ovación y nueva oreja. El público entusiasmado aclama al Plomito que da vuelta al ruedo, victorioso y satisfecho.

Cuarto: Es negro, como los dos primeros.

Parrita, que ya se ha compuesto el traje, lo veroniquea y cuando el público pide que parean los matadores, que no lo ha hecho nunca, desistiendo, por esto el Plomito.

El Descalzo y el Chico del Matadero pasan las negras para clavar algunos medios pares.

Se va al toro Parrita después de haber salido antes de tiempo, con la muleta al brazo á ver lo que "había por allí" y le dá pases en todos los sitios de la plaza, marchándosele siempre el toro.

El hombre le tenía su miaja de pánico y sube á conferenciar con la presidencia, negándose á matar el toro.

Oye los avisos impertérritos y salen los mansos á llevarse á la vaca.

Parrita en su coesecuencia sale con rumbo á la preven.

La gente se tira al ruedo y me sacan en hombros al Plomito, que ha estado superiorísimo, hasta el punto de que no nos podemos sustraer á hacerle presente un hondo entusiasmo.

Vaya un aplauso, niño, por valiente y por saber lo que te trae entre manos, que por ese camino, pronto, muy pronto se consigue lo que es necesario conseguir. Ya sabemos que nadie le quita de su terreno.

A seguir así, que pueda yo decir á la gente, ese jese es mi torero! y á Badajoz, ese es también el torero que has sacado, pueblo mío.

¡Viva Badajoz y su torero Plomito! que es además el mío.

CUMBERRIDITO.

La inauguración de Mérida

Aumenta el entusiasmo.—Combinación de trenes.—Cocheo substituído por Mazzantinito.

Es extraordinaria la animación que reina entre los aficionados de Badajoz, para asistir á la solemnidad del día cinco en Mérida, con la corrida que una empresa de rumbo y trapío nos ha organizado.

Cumbérrides ha sido interrogado por numerosas personas acerca de los detalles convenientes á cada cual, sobre las combinaciones de viaje para el arribo á la simpática ciudad emeritense, que las compañías ferroviarias han concedido y con este motivo, creyéndolo de interés para todos, publicamos á continuación un extracto que sacamos del cuadro de trenes especiales que con ocasión de este acontecimiento taurino, funcionarán el próximo día cinco.

Horas de salida de los trenes especiales de viajeros, organizados para la inauguración de la plaza de toros de Mérida, desde las estaciones de las diversas líneas de la provincia.

Desde las comprendidas entre Badajoz y Aljucén:

Badajoz, 10 y 5 minutos; Talavera, 10 y 36; Montijo, 11 y 6; Tróvira, 11 y 25, y Aljucén, 11 y 37;iendo la hora de llegada á Mérida la de las 11 y 50 minutos. Desde las estaciones de la línea de Mérida á Sevilla, las horas de salida son las que siguen: Llerena, 8 y 35 minutos; Villagarcía, 8 y 53; Usagre y Bienvenida, 9 y 11; Zafra, 9 y 56; Los Santos, 10 y 17; Villafranca, 10 y 42; Almodralejo, 11 y 11; Torrepegia, 11 y 37, y Calamonte, 11 y 57; llegando á Mérida á las 12 y 10 minutos.

El regreso de Mérida, tendrá lugar á las 21 y 30 para los viajeros de la línea de Sevilla y á las 20 y 55 para los de la de Badajoz.

A última hora nos comunican desde Mérida, que habiendo sufrido el famoso diestro Cocherito de Bilbao, una operación quirúrgica en la muñeca que tenía herida, aquel no puede definitivamente venir á cumplir su compromiso en la soberbia plaza vecina; por esta razón la empresa se ha visto precisada á modificar el cartel que queda resultante compuesto por Gaona, Posada y Mazzantinito.

Es claro que siendo Mazzantinito ese simpático niño de Pozas, el substituto, aquello de los tres astros de primera magnitud que dijimos respecto de los hombres que venían á la ciudad augusta, tenemos que mantenerlo, porque á ello nos obligan más que nos autorizan, los éxitos ruidosos que últimamente ha recogido el subsustituto Mazzantinito de los ruedos que viene pisando, sobre todo de la plaza de los doctores, donde casi están sonando aún las palmas con que se le aplaudió su reciente gran faena, que le valió los honores reales de la oreja en la plaza de la carretera de Aragón.

Con que, pues, aficionados, el botijo de sangría, y al tren, que nos quedamos sin sitio.

Unos dichos sobre nuestra jornada de ayer

Nuestra jornada de ayer, que nos dió una buena tardecita, modestamente buena tardecita, nos dió también sus enseñanzas, que aunque sea ligeramente, quiero recoger.

¡Pero que entradón! Si no hay mucha más gente en las corridas formales! Se decía sin cesar por palcos y tendidos en el circo de ronda del Pilar.

Bueno, pues que se enteren de ello los que decían que en Badajoz no había sangre ni afición. ¡Conocería yo á mi tierra! ¡Me ufanária yo por algo de mi tierra que es castiza de verdad!

Hasta en los callejones había gente, que ni á la sutil graciosísima Dorita le dejaban el paso. Bueno, eso de atajarle el paso á Dorita, lo haría cualesquiera, de chipén que sí. Ya sabes, niña, que te la debo. Tirame cuando quieras.

La enorme concurrencia que dejó sus perras gordas—y con muchas gotitas de cera se jace un cirio pascual—para la empresa; llevó sus palmas para la niña de su papá, que las recogió garbosa, en cuanto asomó triunfadora sobre la arena.

El público aplaudió con gusto y cariño á Plomito especialmente, que estuvo muy afortunado; y tuvo sus alientos y entusiasmos para Parrita y los demás artistas de la Frasculiería.

Se originaron incidentes. Uno en barbarismo africano, del que tiró un peñascito que dió en la espalda al Plomito. Y era un señorito, sí señorito, unas jechuras muy chulas que huelen á bayeta y muselina. Otros en catástrofe, los que se tiraban á que los bichos los hicieran añicos como á la capa trágica del Tohona infatigable y desahogado. Otros en dramático, el de Parrita, mirando impávido á su novilla, ama del corral, y luego lloroso, en el coche de la iznominia entre dos feroces de los más serios. Otro en sentimental, una madre que besa conmovida en la paz á su hijo, aunque era lo más maleta que pisó ayer la arena.

Otro en bucólico, los dos mansos atigrados llevándose á la niña con quien los de la taleguilla no se atrevieron. Otro en ridículo, (y por Dios Plomito, yo que te estoy queriendo cada día más, te lo digo por tu bien), la salida del héroe en hombros de la multitud frenética y paseo tumultuario por las calles de Badajoz.

Señores de la autoridad; señores del arte ¿no habrá un medio de evitar estos incidentes?

Señores de la empresa y de la afición; por ahí es por donde van los hombres que llegan.

CUMBÉRRIDES.

Una carta

Sr director del CORREO DE LA MAÑANA.

Muy señor mío y de mi consideración:

Le estimaré de cabida en su periódico á la contestación que como encargado de la Recaudación de Contribuciones en esta capital, me creo obligado á dar á la que ja que en nombre del Sr. Rayo Lanchazo, inserta en el número de hoy.

Con el fin de poder ingresar en el Banco diariamente, cuya caja se cierra á las dos, se tienen fijadas como horas de recaudación, de nueve de la mañana á una de la tarde; el señor Rayo Lanchazo, se presentó en esta oficina á satisfacer su cuota el 25 á la una y cuarto; con la corrección y buenas formas que me son habituales, le invité á que volviese al siguiente día, contestando dicho señor en un tono y con unas maneras, que dudo haya aprendido en esos países

visitado; sin tener esto en cuenta, ayer al volver dicho señor, como se daba la circunstancia de que estaban antes otros contribuyentes, le hice pasar al despacho, para que cómodamente sentado, esperase su turno. Así que hoy veo con sorpresa su queja, sometiendo á su buen criterio y al de los lectores del periódico, el juzgar si está fundada.

Agradezco con gusto esta ocasión para ofrecerte de usted atento seguro servidor q. e. s. m.,

ALFONSO DE SOSA.

Badajoz 27 junio, 1914.

Por telégrafo

Madrid 30-3-20.

La Unión General de Trabajadores. Se ha celebrado sesión de clausura de la Asamblea que ha venido celebrando estos días la Unión General de Trabajadores.

En ella se tomó, por aclamación, el acuerdo de ir á la huelga general por veinticuatro horas en un día determinado en señal de protesta, contra la persecución de la guerra de África.

Por de pronto no se ha fijado el día en que esto se ha de realizar, quedándose en que esto sea oportunamente señalado.

Los ganaderos

Hoy á última hora celebró una reunión el Sindicato de ganaderos, acordando por unanimidad que desde mañana vuelvan á regir los precios de antes, comunicando en seguida esta resolución á las autoridades.

Las huelgas

Hoy acusan tranquilidad las noticias que se reciben de las provincias en que se han iniciado estos días huelgas obreras.

Las huelgas de los obreros de campo de Andalucía, parece que presentan mejor aspecto, entrando en vía de solución.

En Jerez, sin embargo, aunque no se registran hasta el presente síntomas de tendencias turbulentas de agitación, continúa la ciudad en un estado de expectación, que tiene intranquilos los ánimos de la localidad.

Ministros de jornada

El ministro de jornada designado para acompañar al Rey á San Sebastián, es el ministro de Estado, señor marqués de Lema.

Pero en su viaje á Santander, el ministro de Marina será quien le acompañe como ministro de jornada.

Viaje de la Reina

El día 10 del próximo mes de julio saldrá para Santander la Reina doña Victoria Eugenia, acompañada del príncipe de Asturias y los infantes sus hijos.

Consejo de ministros

El jueves próximo se celebrará otro consejo de ministros que será presidido por el Rey.

Escuadra ó buques.—Dato, resuelto

El Sr. Dato, al recibir hoy, como de costumbre, á los periodistas, se ocupó largo tiempo de los trabajos parlamentarios.

Dijo á este propósito que el Gobierno necesita á todo trance que se prosiga la construcción de barcos en el Ferrol, por lo cual si las objeciones de los adversarios á esta opinión, impiden que se vote el proyecto de la construcción de la segunda escuadra, pedirá á las Cortes autorización para poder construir algunos barcos en el Ferrol durante este verano.

Añadió que cuantas negociaciones se han entablado on este sentido han fracasado, por lo cual se ve obligado á dar la batalla en las Cortes y allí—dijo—veremos qué es lo que decide la opinión.

En cuanto á los demás trabajos parlamentarios, el Sr. Dato nos dijo que en su opinión es casi seguro que para el miércoles próximo podrán votarse los proyectos todos que se están hoy discutiendo en las Cortes.

LA FIESTA NACIONAL

En Miravalles

Novillos de Flores.—Torquito III

Los novillos de la ganadería de Flores que se lidiaron ayer en Miravalles resultaron buenos.

Torquito III, único matador, estuvo muy bien toreando de capa. Con la muleta también lució sus habilidades.

Tres de los novillos los mató de tres estocadas y le valieron dos orejas.

Fué sacado en hombros de la plaza.

Zamora

Ganado de Amador García.—Torquito y Bienvenida

Los toros de Amador García resultaron superiores.

Bienvenida estuvo muy bien toreando y superior matando. Fué ovacionado.

Torquito tuvo una tarde feliz. Toreando de capa estuvo colosal. Con la muleta dió pases de molinete soberbios; pases de rodilla estupendos y mató sus tres toros de tres estocadas y un pinchazo corte.

En el segundo sobre todo, Torquito quedó á una altura monumental. Después de hacer filigranas con la muleta que entusiasman al auditorio, se deshizo del animal de una estocada hasta la bola en la misma cruz.

Ovación, oreja, música y en hombros á la salida, hasta el hotel donde se hospedaba.

Picando, Alcárraz. Y de los banderilleros, Perdigón.

Burgos

Toros de Félix Sanz.—Bombita y Posada

En la plaza burgalesa corrieronse

ayer con motivo del santo, seis toros de la ganadería de Félix Sanz que resultaron bravos.

Bombita toreando no se lució gran cosa, pero estuvo el muchacho voluntarioso.

En el primero, después de una buena faena de muleta se perfiló y dió una media buena y luego repitió con otra también buena, despachando al de Sanz. (Ovación).

En el segundo que le tocó en suerte, el bicho llegó algo parado y Bombita, por apresurarse un poco, le dejó una tendida y acabó con un bajonazo. (Pitos).

En el tercero estuvo regular.

Posada, superior toreando. Las faenas de muleta valientes y adornadas.

A la hora de la muerte Posada echó ayer el resto, hizo filigranas supereriores y dió varias estocadas colosales.

El presidente le otorgó una oreja y fué sacado en hombros por el público.

Quedaron ocho caballos muertos.

En Madrid

Esta tarde se ha celebrado una corrida de toros con ganado de Salas, que cumplió á satisfacción.

El primero recibe tres puyazos, matando á dos pencos.

Quinto lo lancea con gallardía. Luego coje los palitroques y deja un par muy bien marcado cambiando. Se le premia con una ovación.

Entra en el último tercio y coje la muleta dirigiéndose con ella al de Salas, haciendo una faena desconfiada y sosa, que no produce emoción y acaba con el rival de una estocada delantera, que queda en el mayor silencio del respetable.

Se abre al segundo la entrada en la arena y se engancha con los cabalgistas de quienes recibe tres rasguños bien hechos, desquitándose él con tres defunciones que produce en los arres y desmontando una plaza.

Lancea sin arte Regaterín, que no puede tampoco hacer gran cosa porque el bicho se declara manso y no hay medio de traerle al capote, declarándose por fin el morucho en vergonzosa huida.

Entran en turno los banderilleros que quedan bastante mal, no haciendo nada que merezca sancionarse.

Regaterín pasa á matar y después de hacer con la muleta una faena cerca pero sin arte ni lucimiento, deja una estocada atravesada y tres pinchazos feísimos que se le castigan con escándalo y pitada en el publiquito.

El tercero es devuelto al chiquero, entre enorme gritería de los espectadores, dándosele entonces salida al bis.

Gaona le sale al encuentro, lanceándolo por bajo y sujetando.

Los banderilleros entran de turno en la jornada y quedan infernales, escuchando toda la gritería espantosa con que el respetable le castiga.

Gaona recibe los trastes de la suprema hora y hace una faena de pagotele siendo cogido sin consecuencias.

Se rehace el mejicano y larga al buró media estocada alta, terminando con él de un descabello.

Suenan palmas sin grandes delirios.

Sale el cuarto de la tarde para recibir una lidia infame y vergonzosa.

Los picadores le sangran dos veces y en cambio les mata dos jacos y les desmonta de uno.

En banderillas sigue la lidia tonta consiguiendo sólo sobresair un poco el Coffre.

Quinto armado de muleta y sable se dirige al bicho, en campo despejado del peonaje. Hace una faena algo despegado sin conseguir aplausos, da un pinchazo alto, y luego entrando de nuevo, despacha una media estocada torcida que mata al cornúpeto y no hace mención en los que asisten, que permanecen silenciosos.

En el quinto, Regaterín, sale como á hacer algo y lo lancea pero hecho un soserá por completo.

El bicho recibe tres agarrás de los de aupa, por dos defunciones que les expide, derribando á tres jinetes de las vaquerías de sus caballos.

Este tercio resultó más animado que los anteriores y gana interés en la concurrencia.

Los maestros cogen los palos, y entre palmas y olés entusiastas, ponen buenos pares los tres.

Regaterín se empeña en conquistar voluntades, y con los mejores propósitos coje la muleta, y hace una faena de cerca y sin parar descarga un pinchazo y luego una estocada buena que acabó.

Grandes palmas.

Gaona tira de sus marcas de verónicas para saludar al sexto que lo recoge veroniqueándole, según invención de la casa, y juegos navarros con lo que se gana ruidosas ovaciones.

Entran con el bicho los de los trotes y el animal redime á uno de una vez, á otro lo manda sin jinete á la cuadra y se retira con tres arañazos hondos que le sangran.

Pide banderillas el mejicano, y uno tras otro pone hasta cuatro pares al cambio, superiores. No cabe más brevedad, elegancia y concisión.

Rodolfo sigue su trabajo y va por los trastes de la definitiva, con ellos recoge al buró sujetándolo como los ángeles, estupendo, coreándole el público con ¡bravos! y ¡olé! entusiastas, el delirio, y después de tres pinchazos, dan una buena y otra superior después y la plaza se viene abajo con una ovación inmensa que no tiene fin.

Gaona sale de la plaza en hombros de los espectadores y siguen vitoreándole entusiasmados.

Mitín maurista en Vallecas

Se ha verificado en Vallecas el anunciado mitin de propaganda maurista, que ha estado concurrentísimo, roinando en él el mayor entusiasmo, entre oradores y auditorio.

Pronunciaron elocuentes discursos los señores Bonilla, Calvo, Sotelo, Benito, Villanueva, Navarrete y Colón.

Todos los oradores enaltecieron la honorabilidad del insigne hombre público que les acaudilla y á quien siguen con resuelta fe y entusiasmo.

Tuvieron también duros párrafos de ataques á los idóneos, calificándoles de desleales y ambiciosos.

La concurrencia aplaudió entusiastamente, dando vivas delirantes á los políticos honrados y valientes.

Consejeros de Estado

Han sido nombrados consejeros de Estado los Sres. Pérez Caballero, Barroso, Weyler, Cobián, Rodríguez, La Cierva, Santamaría de Paredes y Calbetón.

Cultos de la Corte de Cristo

El miércoles próximo primero de julio, durante todo el día, estará expuesta S. D. M. en el convento de las Descalzas, en sufragio del eterno descanso del alma del Sr. D. Pedro Alcántara Muñoz, hermano de nuestro Excmo. Sr. Obispo, quien á las siete y media del mismo día celebrará misa y suministrará la Sagrada comunión.

NOTICIAS

DE MERCADOS

BOLETIN DE COTIZACIÓN DE CEREALES EN LA PROVINCIA

Table with columns for PUEBLOS, Trigo, Cebada, Avena, Garbanzos, Habas, Aceite, and Lana. It lists prices for various locations like Almodralejo, Alconchel, Alburquerque, etc.

CARNES

Precio medio en pesetas por kilo en canal. GANADOS EXTREMENOS

Madrid

Vacas, de 1'52 a 1'66 pesetas. Corderos, de 1'62 a 1'70 id. Cerdos cebados, a 0'00 id.

Barcelona

Vacas gordas, de 1'65 a 1'70 pesetas. Bueyes, de 1'65 a 1'70 id. Cerros pelados, de 1'65 a 1'67 id. Ovejas peladas, de 1'50 a 1'55. Corderos, de 1'65 a 1'70 id. Cerdos cebados, de 1'55 a 1'57.

Ofertas y demandas.

Alconchel: D. Manuel Marín Mendez, tiene a la venta 14 vacas, 50 cerdos y 300 fanegas de trigo blanco. Para tratar, con dicho señor.

Aljucén: D. Jorge y D. Gumersindo Solís, tienen a la venta 150 marranos de un año. D. Luciano Ramírez tiene a la venta 200 fanegas de cebada fresca.

Badajoz: D. José Rincón Funes, tiene a la venta yeguas con y sin rastra, mulas y muletas, cebada y avena. El mismo señor tiene a la venta, en buen estado de trabajo y dispuestas a ser utilizadas:

Máquinas segadoras atadoras "Deering Ideal", y "Piano". Máquinas segadoras "Elizaldi", Sembradoras "San Bernardo", Rodillo de hierro para desterronar "Croskn".

Barcarrota: D. Luis Mendoza Botello, vende 41 añojos, 32 vacas horras y una partida de lana fina.

Cabeza del Buey: D. Eladio Seco, vende 24 novillos. Para tratar con dicho señor. Quedan muy pocas partidas de lana fina para vender, entre ellas las de los señores D. Rafael Seco, D. Manuel Villalobos y D. Juan Pinos. Para tratar, sus dueños.

La Coronada: D. Benito Calvo vende 400 arrobas lana.

D. Narciso Redondo tiene a la venta 100 arrobas de lana. D. Lorenzo de la Cruz tiene a la venta 200 arrobas de aceite de buena calidad y 600 arrobas de lana.

La Morera: Los arrendatarios de la dehesa de Murillo, tienen a la venta 300 fanegas de cebada. Para tratar, con cualquiera de dichos señores.

El mercado y las transacciones, lo mismo en Badajoz que en la provincia, son escasísimas; desde anteaer no se celebra ninguna operación digna de consignarse.

La Haba: Se admiten 2.000 cabezas de ganado lanar, para aprovechar el espiguelo de varios lotes de fincas y las gramas de otros, en este término municipal, con abundantes y buenos abrevaderos. Para tratar con don Antonio Manzano.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Compañía de Seguros sobre la Vida. Pagado a los asegurados hasta el día 30 de Enero de 1914, Sesenta y un MILLONES

setecientos noventa y siete mil ciento cuarenta y cuatro pesetas con treinta y dos céntimos.

Pesetas 61.797.144'32. Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18. BARCELONA. INSPECTOR REGIONAL: Don José M. Casals

Vasco-Nuñez, 20 y 22, BADAJOZ. (Autorizado por la Comisaría Regia de Seguros).

Los Santos: D. Miguel Durán vende una jaca de silla muy buena. D. Alvaro Carvajal vende un burro de seis años, semental, un burraco y una yunta de mulas de labor, superiores.

D. José Tovar vende dos vagones de habas, uno de las anchas y otro de las ordinarias. D. Cesáreo Durán vende un vugón de habas de las ordinarias.

D. Narciso Rico vende 400 primales y un potrillo alazán muy bonito. La cosecha de cereales resulta mediana. Llerena: Mismo precio, 300 y 130 respectivamente. D. Eloy López, tiene para vender dos vagones de cebada de la cosecha pasada. Llerena: Hay a la venta 400 arrobas de

lana blanca, merina. Para tratar dirigirse a D. Venturiano Castelló Cebrían. Monesterio: Regular ofertas de trigos y las ventas de cilindros a 44'50 pesetas los 100 kilogramos, con envases, y de piedra por cernir, a 39'50 pesetas los 100 kilogramos, con envases.

Palomas: D. Luis Macías Quirós, tiene a la venta 250 fanegas de habas, de este cosecha. Para tratar con el interesado en su domicilio.

Ribera del Fresno: D. Manuel Sainz vende 500 borregos y borregas. Para tratar con el interesado, en Ribera. Santa Amalia: D. Cándido Gutiérrez vende 3.000 fanegas de trigo, 2.000 de cebada, 2.000 de habas, 100 cerdos de siete arrobas y 2.000 fanegas de avena, todo en la Garrovilla y para tratar en Santa Amalia.

Sirueta: D. Alfredo Lesme López, vende 100 arrobas de aceite fresco, buena calidad; para tratar, con su dueño, vecino de Sirueta. Don Diego Guerrero Cabanillas, vende 500 arrobas de aceite a 12'50 pesetas, clase fina, en Casas de Don Pedro; para tratar con su dueño en esta villa ó en Casas de Don Pedro con D. Tomás Granado.

Valencia del Mombuy: Se vende el corcho de tres dehesas en el término de Valencia del Mombuy, para tratar en dicho pueblo con D. Fernando Giralt. Valverde de Burguillos: D. Antonio Muñoz tiene a la venta una preciosa cría de canarios de tres meses, nueve meses y un año. Para tratar, con dicho señor, calle Nueva.

D. Emilio Carretero, tiene a la venta un vagón de trigo rubio, 80 arrobas de aceite de la última cosecha y 70 de la anterior. D. Francisco Chamorro García vende 40 fanegas de habas, y D. Dorotheo Jara, 50. D. Tomás González 50 fanegas de chicharras y 60 de habas. D. Juan Fuentes vende 10 fanegas de habas.

Villalba de los Barros: Se vende corcho de nueve años, para sacar este verano en las fincas "Santo Domingo Lobira", "Chaparral", y "Fuente del Judío, todas del término de Salvatierra. Para tratar con sus dueños en Villalba, D. Pedro Casillas y Bueno y D. Joaquín Bueno Casillas. Villanueva del Fresno: D. Aquilino Tomé tiene a la venta 500 arrobas de lana blanca, merina, fina. Para tratar con el interesado.

Villafraña de los Barros: D. Manuel Pidal tiene a la venta 1.500 ovejas de parir, con su simiente; 300 borras, 1.600 borregos y borregas. Para tratar con el interesado ó su administrador en Villafraña. D. Juan Arroyo Sillio, tiene dispuestos para la venta seis vagones de trigo rubio. Zahinos: D. Eusebio Díaz Vega tiene a la venta 80 añojos, 150 borregos, 200 cabras y 50 yeguas.

Los señores D. José Díaz, D. Baldomero Díaz, D. José Castillo, D. Ramón Chaves, D. Manuel Iciarra, D. Manuel García Díaz, D. Juan Rodríguez Díaz, D. Fernando Mejía, D. Gabriel Palacios y otros, tienen a la venta gran número de cabezas de todas clases. Para tratar, con sus respectivos dueños. Zarza Junto Aiznje: D. Juan Quesada Pérez, tiene a la venta 2 vacas paridas de cuatro años con sus crías, una preñada y otra horra, también de cuatro años; 4 añojos (2 machos y 2 hembras); 270 borros finos, 130 bastos, 130 borregos finos.

D. Joaquín Montero de Espinosa, vende un vagón de habas tarrajonas, 200 arrobas de aceite, agostadero con espigas de la dehesa "Casa Vieja", término de Palomas, tiene buenos abrevaderos y además 250 borras finas. Zarza: Sin demanda ni oferta. Paralizado por tener poco precio.

Impresión del mercado de Madrid. En ganado vacuno hay muchas existencias, por lo cual el mercado sigue con poca animación. En lanar se nota escasez en clases buenas. Impresión del mercado de Barcelona. En vacuno y cerda las existencias son regulares, manteniéndose firmes los precios. En lanar hay pocas existencias. Transacciones realizadas últimamente.

Aljucén: D. Jorge y Gumersindo Solís enagenan hoy los 150 marranos de un año que tenían anunciado para la venta, a don Felipe Seco, de Guadalcanal, en 100 pesetas cada uno.

Esparragosa de la Serena: Las lanas que se están recogiendo por los compradores se están pagando a 20 y 21'50 pesetas la arroba. No queda más existencia por estar agotado el artículo.

Advertencias.

Rogamos a los señores que figuran en la sección de Ofertas y demandas, que nos avisen para nuestro gobierno, tan pronto como realicen sus productos. Solicitamos además de nuestros corresponsales que a la vez que nos remiten en los Boletines, precios de los mercados, ofertas y demandas, nos envíen cuartillas con impresiones locales del estado de las cosechas a la vista, y del resultado que de las mismas se espera, para servir con más asiduidad e interés del público, esta importante sección.

EL SEÑOR Don Emilio Jurado Mendez Falleció en el día de ayer, a las siete y media de la mañana, a los 32 años de edad. R. I. P. Sus hermanos D. Jerónimo, doña María y D. Manuel; hermanas políticas doña María García y doña Florentina Gómez, y demás parientes. Ruego a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios, y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar en el día de hoy a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Corregidores, 36, a la capilla de San Sebastián, por lo que las quedarán agradecidos. 30 Junio 1914.

Prensa oficial

Gaceta de Madrid

La del 28 del corriente contiene las siguientes disposiciones: Estado.—Real decreto autorizando al ministro de este Departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley aprobando el Convenio y pliego de condiciones concertado con la Compañía general de Marruecos para la concesión del ferrocarril de Tánger a Fez.

Real decreto ascendiendo a ministro plenipotenciario de segunda clase y destinándole con esta categoría a este Ministerio, como jefe de la sección colonial, a D. José Caro y Szécheny, ministro residente en Estocolmo.

Otro destinando como ministro residente a la Legación de España en Estocolmo a D. Antonio de Zayas y Beaumont, duque de Amalfi, ministro residente cesante.

Guerra.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los interesados las cantidades que se mencionan, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

Otra circular disponiendo que cuando los jefes de las Cajas de recluta tengan conocimiento oficial de que a individuos de las suyas respectivas, les haya sobrevenido, después de la clasificación, alguna de las exclusiones que se indican no les destinen a cuerpo activo, poniéndolo en conocimiento de la autoridad militar de la región.

Otra declarando que los mozos de alistamiento para el reemplazo anual que hayan ingresado como voluntarios en el ejército no tienen derecho a acogerse a los beneficios del capítulo XX de la ley de reclutamiento ni a los que concede la Real orden circular de 3 del actual.

Otra disponiendo se convoque a oposiciones para cubrir doce plazas de veterinario tercero del Cuerpo de Veterinaria militar.

Gobernación.—Real orden circular disponiendo que los alcaldes procedan a liquidar inmediatamente los débitos que los Ayuntamientos tengan con los médicos titulares; que en lo sucesivo estos haberes sean satisfechos puntualmente al vencimiento estipulado en el contrato, y que los gobernadores atiendan con urgencia las reclamaciones de los médicos titulares y dispongan delegaciones especiales a los Ayuntamientos morosos.

Instrucción pública.—Real orden nombrando inspector de Primera enseñanza, con destino a la provincia de Oviedo, a don Antonio Juan Onieva y Santamaría.

Estado pasivo de nuestra región

Los pueblos, que, para nacer y para engrandecerse, tienen que acogerse a la tutela de los grandes hombres y de los héroes, manifestaban naturalmente su interés y su agradecimiento a aquellas poderosas individualidades que les habían emancipado ó civilizado.

LAMARTINE. Sabido es que la apatía engendra la inactividad que, a su vez, produce el apoltronamiento y que esto es causa, la mayoría de las veces, de funestos resultados para aquellos lugares donde se ha dado pábulo a estas cualidades morbosas.

Y sabido es también, que la causa principal de estas morbosidades, la apatía, es dueña y señora de nuestra región, elegida acíagamente para su hegemonía y a la que trata de hacer sucumbir bajo su imperio.

Ahora, lo que yo y tantos otros ignoramos, son las inexcusables razones que Extremadura pueda tener para no haber tratado ya de sacudir el peso abrumador de tan infausta dominación. Y no es que yo pretenda que el pueblo entero, por un cambio operado bruscamente en su temperamento con la rapidez y facilidad que los at-

mosféricos, vaya a levantarse en son de protesta por la pigracia que consume a nuestros lares.

Eso, sería completamente utópico. Lo que sí me extraña, es que no dejen oír sus protestas aquellos que por cultura y conocimiento adquiridos, ó por preclara inteligencia, hayan alcanzado las fatales consecuencias que nos acarrea la apatía, que constituye, en primer lugar, el más considerable obstáculo para el engrandecimiento y progreso de nuestra tierra.

Eso es lo que pretendo: que hablen los capacitados de producir los bienes que nos habla de traer el apartarnos del camino infecundo que llevamos; que formen la campaña que nuestra región necesita para su resurgimiento.

Lo contrario, es demostrar a las demás regiones que la nuestra está exenta de esclarecidas inteligencias; que no tenemos ni un cerebro prestigioso; que totalmente carecemos de espritus siglo veinte.

Y si esto no es cierto—como se puede asegurar—esas inteligencias, esos cerebros y esos espritus dan a entender con su silencio, que desprecian la más alta nobleza, la de utilizar sus conocimientos y dotes intelectuales en beneficio de los demás, llevando luz de civilización a la tierra donde nacieron.

Refutarme está con la consuetudinaria cantinela de que nuestra región no cuenta con los elementos que contaron las que han prosperado, sería a más de vana, ridícula.

Pues aunque se apelara a la historia de las civilizaciones, para buscar esos elementos en los gémenes que aquellas quedaron en España, encontraríamos que no es nuestra provincia la que menos participó de ellos.

Los elementos se bucan y se consiguen, cuando las personas aptas para ello ponen en juego su actividad.

Y eso es lo que han hecho otras regiones; aquellas de las que pudiera decirse que tienen por lema las palabras de Benavente "hombres somos y con hombres hemos de vernos".

Luchar, luchar es lo que hacen todas las poblaciones que desean entrar en el proceso evolutivo progresista que la civilización impone. Pues no otra cosa que una lucha encarnizada por el engrandecimiento de ellas es lo que demuestra esa agitación que se comunica hasta las demás; esa actividad tan enormemente desarrollada; la construcción casi constante de centros educativos; la profusión de instituciones artísticas y benéficas; el número tan considerable de sociedades, que abarca desde la más baja clase hasta la más alta; las incansables campañas periodísticas en pro de la cultura regional, las múltiples conferencias dadas con el mismo objeto; en fin, ese glorioso despertar de la mayoría de nuestras regiones (no es una prueba evidente de las luchas que han tenido y aún tienen, para amoldarse a las exigencias que la civilización a través de los siglos va volcando sobre Europa entera?)

¿Pues por qué los hombres que en nuestra región hay, dotados de las fuerzas necesarias para emprender esa lucha, han de dejar que ésta permanezca inalterable? No se concibe esta quietud que significa carencia de amor propio, ó absoluto desprecio a los amplios horizontes que el siglo actual ofrece.

¿Es que se debe consentir que nuestra región, en plena juventud, en plena virilidad, vaya a sentarse al borde del sepulcro a esperar la muerte?

Si necesita vida, obligación de todos sus habitantes es que pongamos lo que de nuestra parte esté para dársela; que aparte de ser obra altamente altruista, sería de gran provecho para nosotros mismos.

Trabajemos, pues, todos por su reivindicación; pongamos los ardores de nuestra juventud en restaurarla; hagamos grandes esfuerzos por devolverle el prestigio que en pasados siglos hubieron de darle aquellos sus inmortal hijos que tanto la dignificaron; luchemos por hacer resurgir con arreglo a la civilización presente, aquella célebre Extremadura que tan alto puso el pabelón, no solo regional, sino nacional.

Y así, será el único modo de lograr que ocupe el puesto que merece y que debiera estar desempeñando desde fecha inmemorial.

C. ESCUDERO GALAN. Badajoz, 1914, Junio.

Se arriendan

los aprovechamientos pastos de las dehesas, «Santa Engracia» y «Cañada de Casablanca», a un kilómetro de distancia de la población, con buenos abrevaderos, y a pasto y labor se arriendan una y otra dehesa, lindantes con el canal de riego Aguas del Gévorra, que fertilizan en su margen izquierda, según plano de nivelación, y por derivación propia, unas 200 fanegas de terreno, y en su margen derecha podrían regarse, con ligero esfuerzo, una cantidad igual ó mayor en ambas fincas.

José Rincón Funes, BADAJOZ.

Al público

Como habrán visto nuestros lectores, desde el día 15 del actual, venimos publicando el CORREO DE LA MAÑANA con mayor tamaño y con amplísimas informaciones telegráficas y telefónicas.

Al creciente favor que el público nos otorga, correspondemos con ese esfuerzo, al que no llamamos sacrificio, porque es para nosotros tarea muy grata contribuir al fomento de la cultura y de los intereses materiales de la región extremeña.

El esfuerzo incansable, la probidad crítica y la primacía de los asuntos generales, han sido y serán nuestra bandera.

Por eso, nuestro periódico es ya el de mayor tirada de Extremadura.

Pero aspiramos a más. Deeseamos y hemos de conseguir que ningún periódico de provincias pueda ser más interesante que CORREO DE LA MAÑANA para los lectores extremeños, y a este fin aumentamos desde ahora nuestra tirada, para repartir nuevos números a todas las personas cultas y amantes de nuestra región.

Si, contra lo que esperamos, algunos de esos destinatarios no aceptan la suscripción, les agradeceremos que devuelvan los números inmediatamente, escribiendo la devolución con su propia letra, siempre que sea posible.

Los regalos de CORREO DE LA MAÑANA

Estando próximo a terminarse los 90 cupones que para el sorteo de la primera serie de nuestros regalos venimos insertando diariamente en este periódico, hacemos presente a nuestros lectores, que a fin de facilitarles la remisión por correo de los mismos, para canjearlos por el correspondiente BONO numerado que será el que dará opción a entrar en sorteo, señalaremos UNO SOLO de referidos cupones, el cual será bastante para tal canjeo.

Nuestros lectores de provincias, remitirán este cupón, antes del día 15 de julio próximo, a nuestra administración acompañado de un sello de 0'15 pesetas, y recibirán a vuelta de correo el bono correspondiente. Si éste lo desearan recibir certificado, acompañarán también otro sello de 0'25 pesetas.

La fecha y condiciones del SORTEO las señalaremos tan pronto esté terminado el reparto de los cupones.

Sr. de Soto

Vende dehesas en Extremadura y las arrienda.—Presta cuanto quieras a interés módico. Arco-Aguero, 31, BADAJOZ.

Se arriendan

2.800 fanegas de aprovechamientos de pastos, de las dehesas Pesquerito y La Cuba. Para tratar, en la primera de dichas fincas ó en Badajoz, calle Prim, núm. 50.

C. PESINI

Operaciones sobre fincas rústicas, de todas clases; ventajosísimas condiciones. Oficinas de diez a dos, en Santa Lucía, 1, principal. Teléfono 205. A las demás horas en «VILLA ENVIDIAS», teléfono 344. Apartado de correos, núm. 24.

Badajoz: Imp. La Constancia, San Juan, 25

REGALOS del Correo de la Mañana. De la serie de noventa cupones, canjeables por un bono numerado, para el sorteo de los Tres premios en metálico, con que CORREO DE LA MAÑANA obsequia a sus lectores y suscriptores. SERIE PRIMERA. CUPÓN NUM. 89.

Primer premio, 100 pesetas.—Segundo premio, 50 pesetas.—Tercer premio, 25 pesetas.

La Smith Premier 10 Visible

Adquirida por el CORREO DE LA MAÑANA. Recomendamos que se examine antes de comprar ninguna otra, esta incomparable máquina de escribir, la MEJOR y la más barata. DIEZ años de garantía la mejor prueba.—Única completa en ventajas.—Ventas a plazo y al contado.—Carros intercambiables hasta 68 centímetros.

Delegado general: OTTO STREITBERGER, Universidad 106, Barcelona. Provincial: VICTORINO GULLON, Colegio Infantes, 2, Toledo.

BALNEARIOS
TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN
ALHAMA DE ARAGÓN

Ramón Pallarés y Prats comunica á los señores Doctores y al público en general que, terminadas las obras y dado el crédito número de habitaciones que posee, le permite hacer una notable baja de precios, siendo ahora la pensión completa desde 9,50 pesetas en las sumptuosas Termas, y desde 6 pesetas en el Hotel San Fermín. Los incomparables resultados de sus aguas, espléndidos baños, gran cascada, hermosos parques y lago navegable, los acreditan como residencia ideal. Especiales para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas, particularmente en el articular subagudo, nervioso y muscular; artritis, predisposiciones catarrales, neurastenia y traumatismos, etc. A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos. Línea de Madrid á Zaragoza. Detalles en el domicilio del propietario, Bolsa 2 (antigua Bolsa), Madrid, ó en Alhama de Aragón. 'Termas Matheu'

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artísticas y reumáticas, avariadas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica; sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reumatismo en todas sus formas.

El clima es incomparable; no existe ningún cambio brusco de temperatura ni oscilación entre el día y la noche durante la

Temporada oficial de baños: de 1.º de Abril á 30 de Junio.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Hecanoterapia, Estaba de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y Misa de régimen todo el año; cuatro magníficos Hoteles que hoy se hallan completamente reformados y el alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de las Termas, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel Levante, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel Madrid, desde 5,50 á 11 ptas.; Hotel León, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles, tiene derecho á un descuento de 30 por 100 en el pago de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallará grandes salones de recreo con entrada gratuita.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irueta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles, Basilio Irueta.—Balneario de Archena.—Murcia, (España).

La Anunciadora
AGENCIA DE PUBLICIDAD

Exclusiva para el cobro del arbitrio municipal sobre anuncios, y para toda la publicidad en el Teatro López de Ayala y Pabellón Extremo de esta capital. Para anunciarse económicamente en todos los periódicos de España, pedir precios á esta Agencia.

Plazuela de la Soledad, número 18, Badajoz



Taller de coches

Elegancia, solidez y economía

FRANCISCO RUIGA BLANCO

Sobrinio de MÁXIMO BLANCO

Felipe Checa (antes Larca), 57, BADAJOZ

'AURORA,'
COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS

BILBAO

CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de pesetas.

CAPITAL DESEMBOLSADO: 3.000.000 de pesetas.

SUBDIRECTOR EN BADAJOZ:

Don Juan Díaz Ambrona

CALLE TRINIDAD, NÚM. 18.

AGENTES GENERALES: Albuquerque, D. Pedro Villarreal; Almendralejo, D. Elías Calero Orellana, Castuera, D. Manuel de Tena Mora Acedo; Don Benito, D. José Cidoncha Monteagudo; Fuente de Cantos, D. Clemente Montón Asensio; Jerez de los Caballeros, D. Manuel Barbosa; Llerena, D. Rafael Domínguez; Mérida, D. Jesús Morollón Olivenza, D. Antonio Cabrera; Villafranca, D. Julián Megías; Villanueva de la Serena, D. Gregorio Pintado; Zafra, D. Melitón Guerrero; Fregenal de la Sierra, D. José María Gallardo Giménez; Monasterio, D. Francisco Minero.

Representantes en todos los demás pueblos de la provincia.

Asociaciones de SEGUROS MUTUOS sobre la Vida

La Cantábrica

Constituido el depósito de garantía que la ley exige

DOMICILIO SOCIAL: MARQUÉS DEL DUERO, 10.—MADRID

Delegado en esta provincia:

Don Enrique Ruiz Fuertes

CALATRAVA, NÚMERO 8, PRINCIPAL.—BADAJOZ.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros.

Coches de alquiler para paseo y viajes

DE

Antonio Gudiño (El Portugués)

Melchor de Evora, núm. 16 y Alameda Vieja, núm. 20

BADAJOZ

OBRA NUEVA

Trozos venatorios y prácticas cinegéticas

COMPRENDE: Relatos de grandes monterías, caballos, perros y armas. Prácticas de caza mayor y menor.—Sierra Morena: sus antiguos habitantes, ruinas de sus poblaciones primitivas, necrópolis, castillos y las diferentes clases de caza que contiene

POR

Don Antonio Covarsí

Esta obra consta de un excelente papel é impresión esmerada, con profusión de magníficos grabados de las firmas más reputadas, que aumenta mucho su valor, por lo abundante en costosísimas láminas con escenas de caza, en 372 páginas, tamaño cuarto inglés grande.

Su precio, encuadernado en rústica, 8 pesetas, con elegante cubierta de papel cartulina, con hermosos dibujos en la misma.

Narraciones de un montero y prácticas de caza mayor, segunda edición; cacerías de osos, jabalíes, ciervos, etc. Hermosos grabados.—6 pesetas.

Enviando su importe al autor, calle de Calatrava, 3, Badajoz, se recibe franco certificado.

La Previsión Española

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

A PRIMA FIJA

Fundada en 1883.

Domicilio social, en la casa de su propiedad, calle de Orfila, núm. 9, Sevilla.

REPRESENTANTE EN ALMENDRALEJO

Don Francisco Gamero Galán

EL PROGRESO
Ramallo y Salas

FABRICA Y TALLERES: Castillo, 16.

ALMACENES Y DESPACHO: Plaza de la Soledad, 5 y 6 **Badajoz**

Muebles de lujo y Carruajes de todas clases. Exportación á toda la provincia.

Manuel Solís, electricista

Prim, 23, BADAJOZ.—Teléfono 283
Se reciben avisos para hacer toda clase de instalaciones eléctricas de timbres, pararrayos, teléfonos y ocultas.
Confección de anuncios luminosos de todas clases, reparaciones y montaje de motores, ventiladores y todo lo concerniente al ramo, con prontitud, esmero y economía. Precios sin competencia.

Almacén de Armas

efectos de caza y expenduría de explosivos.—Artículos de viaje y Sport.—Caprichosos objetos para regalos.—Únicos representantes de la acreditada escopeta marca «JABALÍ».—Guarnicionería moderna.

Fábrica de Mosáicos

Depósito de cemento, yeso, azulejos y pizarras.—Artículos sanitarios, bañeras, Water-closse, bidets, etc., etc.

CAFES: marca "Sangay," es el mejor

LOPEZ Y DONGEL

BADAJOZ

El Candado

Antiguo almacén de ferretería. Fabricación de lámparas para gas acetileno, con patente de invención. Linternas y faroles niquelados para coches, de los mejores sistemas conocidos.

Ventas al por mayor y menor de Carburo de Calcio, en representación de las fábricas de «Berga», «Corcubión y el «Pindo». La marca de estas fábricas es la de mayor rendimiento que se conoce.—Pídanse catálogos y precios á

DON JOSÉ MUÑIZ PLAZA DE LA SOLEDAD, NÚM. 10 **BADAJOZ**

"Naumann"

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos, las más perfeccionadas. Máquinas de hacer medias. Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas. Enseñanza gratis de bordado.
Venta á plazos: 250 pesetas SEMANALES y al contado GRANDES DESCUENTOS.

DEPOSITARIO:

Félix Pastor Suárez

San Agustín, núm. 5, BADAJOZ.

Taller de Herrería y Cerrajería mecánica
TORNO MOVIDO POR MOTOR ELÉCTRICO

ANTONIO RAMOS

Esta casa hace toda clase de trabajos con prontitud y esmero; armadura de viguería de doble T; ángulos y entramados para pisos de cristal grueso; cierros de balcones y galerías interiores; cancelas; balconaje de toda clase de dibujos; verjas y pasamanos para escaleras; pararrayos con esmerada instalación; norias de todos sistemas para sacar agua; cocinas mixtas; aparatos para pesar cereales con patente de invención núm. 49.182; arados de varios sistemas de lo mejor.

REPARACIÓN DE AUTOMOVILES

Plaza de Isabel la Católica (frente á los jardines de Castelar)

BADAJOZ



Esquelas de funeral

En 1.ª plana á 2 columnas... 90 ptas.
En 1.ª » » á 1 » »... 45 »
En 2.ª » » á 2 » »... 40 »
En 2.ª » » á 1 » »... 20 »
En 3.ª » » á 2 » »... 15 »
En 3.ª » » á 1 » »... 8 »
En 4.ª » » á 2 » »... 10 »
En 4.ª » » á 1 » »... 5 »

En la imprenta **La Constancia**, Bravo Murillo, 5 y 7, se admiten para este periódico hasta las seis de la tarde para las planas 3.ª y 4.ª y hasta las tres de la madrugada para las planas 1.ª y 2.ª

Farmacia de G. Ubierna

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Preparación de la EMULSIÓN DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO arsenico-fosfatado-yodotónico; de tabletas pectorales; de granulados de fórmulas corrientes y especiales. Completo surtido de medicamentos; de específicos nacionales y extranjeros. Aguas minero-medicinales.

Ortopedia y artículos de goma. Oxígeno, etcétera, etcétera.

Calle de San Juan, núm. 51

(frente á los Gabrieles)

BADAJOZ.—Teléfono núm. 235.

Precio de anuncios	1.ª plana	0:50 línea	Descuentos para los anuncios
	2.ª »	0:25 »	Por un trimestre, el 5 por 100.
	3.ª »	0:10 »	Por un semestre el 15 por 100.
	4.ª »	0:05 »	Por un año, el 30 por 100.